



新版《职业病分类和目录》增加腕管综合征

不断提高职业病防治针对性有效性

□ 本报记者 赵晨熙

你身边有人得过“鼠标手”吗?你知道“鼠标手”被列为职业病了吗……近期,不少上班族在茶余饭后谈论有关“鼠标手”的话题,原因是它被列入最新调整的《职业病分类和目录》(以下简称《目录》)。

大类132种职业病增加到12大类135种职业病。

国家卫健委职业健康司相关负责人介绍,此次调整新增了2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增1种职业病,职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征(限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人)。

对于此次《目录》调整,王玉认为充分体现了相关部门全面关注劳动者健康问题的态度。此前谈及职业病,主要针对的是矿山开采、制造业等领域,涉及的多为尘肺病、皮肤病等身体类损伤。

在王玉看来,随着经济快速发展,各类新技术、新业态、新职业随之涌现,相关部门也将对职业病目录不断调整,随着职业病类别不断扩充,我国职业病分类将更加细化,职业病防治的针对性和有效性也将不断提高。

发问,是不是只要确诊患上“鼠标手”,都可以认定为职业病?

对此,王玉指出,根据职业病防治法规定,《目录》内涉及的职业病有限制性条件。比如,调整后的《目录》虽然新增了腕管综合征,但同时明确了“长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人”这一限定条件。

王玉认为,调整后的《目录》中增加了相应的职业病类别,这为未来职业病范围的进一步拓展奠定了基础。相关部门日后能以此为基础不断完善,逐步扩大范围,结合工作实践,探索设置合理的职业病认定标准,将更多行业领域内因工作出现的类似病症纳入其中。

职业病认定有限制性条件

此次《目录》调整之所以在网上引起广泛关注,很大程度上源于“鼠标手”的纳入。

所谓“鼠标手”,在临床上称为腕管综合征,是患者因长时间使用电脑鼠标或进行高强度手部工作,使人体的正中神经及进入手部的血管在腕管处受到挤压,从而产生一系列疼痛、酸胀、炎症和功能障碍。

积极推动职业病防治工作

职业病防治法第三条明确规定,职业病防治工作坚持预防为主、防治结合的方针。

对此,国家卫健委职业健康司副司长王建冬指出,无论制定或调整职业病分类和目录,目的都是

为了预防,要突出落实预防为主方针,依法保护劳动者职业健康权益,纳入目录的病种,用人单位应当依法落实相应的职业病危害预防控制责任,做好劳动者职业健康管理,最大程度避免或者减少劳动者罹患职业病。

除调整《目录》外,为更好保障劳动者健康权益,相关部门近年来一直在积极推动并完善职业病防治相关工作。

以公众最为熟知的尘肺病为例,据统计,依托乡镇卫生院、社区卫生服务中心,我国已在28个省份建设了829个尘肺病康复站,2021年至2023年为尘肺病患者提供就医、免费康复治疗超过120万人次。

职业病防治工作事关广大劳动者健康福祉,开展职业病危害专项治理是从源头上控制和预防职业病发生的根本举措。“十四五”期间,国家卫健委聚焦部分职业病场所危害因素超标问题,在全国组织开展了以粉尘、化学毒物、噪声危害超标岗位治理为重点的职业病危害专项治理工作。

《国家职业病防治规划(2021-2025年)》提出,到2025年,职业健康治理体系更加完善,职业病危害状况明显好转,工作场所劳动条件显著改善,劳动用工和劳动工时管理进一步规范,职业健康服务能力和保障水平不断提升。

王建冬表示,推进职业健康保护行动是一项长期系统工程,涉及政府有关部门、用人单位和劳动者个人三方,需要社会各界的共同努力才能有效应对传统职业病和新型职业健康危害因素带来的双重挑战。

职业病目录不断扩充完善

相比现行《目录》,调整后的《目录》由原有的10

□ 黄兰松 朱立志

新兴技术如何助推网络暴力信息治理与风险防控

长期以来,网络暴力的信息治理常常被视为受害者与施暴者之间的对抗,互联网平台更多处于旁观角色,依靠“避风港”规则避免承担责任。的确,早期互联网平台缺乏有效信息管控能力,未能充分履行治理义务。

人工智能如何精准打击网络暴力

网络暴力信息通常以自然语言文本的形式传播,语言处理技术以及语言大模型技术迅速发展,使得平台对网络暴力信息进行自动化精准识别成为可能。

用大数据评估并管控潜在威胁

除了对平台信息进行普遍性监控外,平台还会采用危险账号监测技术对高危账号重点关注。在互联网空间,用户的行为偏好、群组关系、违规记录、言论发表等都会被平台获取。

用积极声音抵消网络暴力负面效应

韩国曾举行“善意回帖”运动,号召网民为他人写下“肯定的、鼓励的、给予勇气和希望的善意留言”。根据群体极化理论,防止情绪极端化的有效方法是引入对立的观点,需要有人提出新颖且具有说服力的论据,挑战群体成员最初的偏好。

用科技化解言语冲突避免误解升级

美国传播学家艾伯特梅拉比曾提出一个著名的信息传播表达式,即信息的全部表达=7%的语言文字+38%的声音+55%的表情。一方面绝大多数互联网信息都是依靠语言文字传播,而语言文字仅能传播少量信息。



陕甘宁边区政府保安处旧址。 谢岗 摄

传承红色法治文化

延安:红色法治沃土滋养藏蓝初心

□ 本报记者 孙立昊洋 □ 本报通讯员 任辽

坐落于陕西省延安市棉土沟的陕甘宁边区政府保安处旧址,至今仍然留存着鲜活的历史记忆,这里是共和国公安机关的发源地之一,是人民公安的根脉,人民公安从这里走来。

延安时期,陕甘宁边区政府保安处积极探索创新基层社会管理,改革社会风气,社会环境一度和谐安定。这些特殊历史时期的成功经验和做法,对新时代推进基层社会治理产生了深远影响。

“我是听着张思德的故事长大的,张思德精神一直熏陶和感染着我。”宝塔分局枣园派出所法制员任辽说。

作为全国优秀公安基层单位,全国“枫桥式公安派出所”,人民满意的公务员集体,枣园派出所创新推出张思德“四支队伍”,通过“两说一联”矛盾纠纷化解机制,坚持“一杯热茶暖心、耐心倾听顺心、矛盾化解舒心、人民群众安心”的工作理念,以案说法、讲明事理,从源头化解矛盾纠纷,用实际行动践行为民服务宗旨。

2024年5月31日,延安市委常委、政法委书记、公安局局长袁家富在全市法治公安建设高质量发展推进会上表示:“延安市公安局作为党领导下红色根据地的第一个公安机关,有着优良的革命传统,我们要继续赓续红色法治文化血脉,让延安公安在新时代法治建设中薪火相传、发扬光大。”

“延安公安法制部门将按照强基础、提质效、树品牌三个阶段的‘五年规划’,全面推进全市公安机关执法规范化建设,让红色法治基因在新时代延安公安中绽放新的色彩。”延安市公安局法制支队队长赵志立说。

近年来,延安公安自觉传承红色法治基因,坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力弘扬延安精神和张思德精神,持续深入推进法治公安建设。市局组织专人对全市涉访涉诉、涉油气、不捕不诉、被法院判决无罪、命案等重点案件开展专项评查工作,找准执法办案问题症结,每季度动态监测研判执法态势。

“在警衔晋升培训中,我深深感受到基层公安民警在渐渐改变着执法理念,更新着法治意识,这种改变得益于单位组织的多种形式法治培训。”延安宝塔派出所教导员李鹏鹏感慨道。

近几年,全市公安机关持续开展多轮次、多元化、高质量执法系列培训,形成了具有延安公安特色的“学、讲、研、查、改、考”六字诀培训模式,极大地提升了民警执法办案能力。

“我们将继续传承红色法治基因,切实把公平正义的价值取向落实到每一件案件办理和执法实践中。”延安市公安局副局长张富前表示。

□ 蒲晓磊

近年来,不少博主的探店视频走红网络,探店达人在借此“吸金”的同时,也助力了中小商家的生意增长和线下实体经济的发展,带动了新的消费风尚。

哈尔滨:留住历史文化记忆



□ 本报记者 崔东凯 张冲 □ 本报通讯员 尹 栋

“采取二人转、顺口溜、问答互动等方式,融入法律法规知识,对金上京遗址保护重要意义、什么是违法行为、破坏遗址要承担怎样的法律责任等相关问题进行深入宣传,让村民在家门口学习法律知识。”

依法保护刻不容缓

阿城区素有“女真肇兴地、大金第一都”之美誉,现有不可移动文物282处、国家级文物保护单位3处、省级文物保护单位11处,传承着华夏民族不可或缺的历史基因。

金上京遗址作为黑龙江省独特的金源文化名片,位于阿城区城南2公里,由南横、北竖相接的两个长方形城池组成,平面呈曲尺形状,呈现“两城制”格局,外城垣周长11.08公里,总占地面积近65平方公里。

金上京遗址是宋金时期女真族所建的首个都城,距今已近千年历史,是迄今为止保存较为完好的一处金朝都城遗址,体现了金朝时期的经济、科学技术、营造工艺等方面的水平,具有极高的历史价值、科学价值、艺术价值和无可替代的考古学价值。

据了解,金上京遗址四周接近城墙遗址部分重点保护区内多年前被农民建了房舍,辟为耕地,农民生活、耕种时逐步蚕食城墙遗址,每年都有耕开侵蚀城墙现象发生,甚至有放牧者在城垣上放养牲畜,久而久之城墙断口持续扩大。



金上京会宁府遗址皇城午门前石碑。 周红 摄

让探店行为在法治轨道上健康运行

元的经济收益。越来越多普通人以探店为业,截至2024年11月,平台上有超过336万人靠探店获得收入。

2024年7月31日,人力资源社会保障部、国家市场监督管理总局、国家统计局联合发布新一批新职业信息,其中包括生物工程技术人员等19个新职业,生活服务体验员等28个新工种。

但是,探店行业中存在的一些问题不容忽视,探店过程中出现了虚假宣传、恶意差评等乱象,侵害了消费者、商家等主体的合法权益,破坏了行业发展生态。

近年来,我国在立法、司法、行政执法等层面持续加强规制和治理力度。《互联网广告管理办法》规定,通过知识介绍、经验分享、消费测评等形式推销商品或者服务,并附加购物链接等购买方式的,广告发布者应当显著标明“广告”。

解决保护金上京遗址地方性法规缺位难题,成为黑龙江省、哈尔滨市两级人大常委会的共识。

厘清各单位保护责任

“金上京遗址保护应当坚持保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理的原则,《条例》的实施,使金上京遗址保护迈上法治化轨道。”

《条例》采取“小切口”立法,明确了保护的适用范围、保护原则、保护机制、保护机构的职责、禁止性规定以及相关法律责任等方面的内容,体现地方立法的简洁、实用。

《条例》规定,适用于哈尔滨市阿城区行政区域内,宋金时期女真族所建的金上京会宁府遗址及其周围分布的金太祖完颜阿骨打陵址、东环五队团山子遗址、郊祭坛遗址、孙家屯遗址、宝胜寺遗址等相关遗址的保护。

《条例》强化哈尔滨市政府职责,哈尔滨市政府应当加强对遗址保护工作的领导,建立协调保障机制;明确条例实施主体,阿城区政府负责组织实施本条例;落实监管部门职责,阿城区文物行政部门负责遗址保护工作的监督和指导,阿城区文物行政部门负责遗址保护工作的监督和协调配合,其他有关部门以及遗址所在地的乡镇政府、街道办事处应当按照各自职责做好遗址保护相关工作。

有效破解瓶颈制约

“金上京遗址与国内其他文物遗址情况有所不同,由于历史的原因,在遗址保护范围内有许多单位和居民,也有大量的耕地、居民生活区、农业生产区和文物保护单位交叉在一起,在日常生活、耕作中,因为取水、耕种和蔬菜储存而不同程度破坏了遗址原有地貌。”

《条例》从实际出发,针对区域特点,规定在遗址保护范围内,禁止非遗址保护范围内的常住居民倾倒垃圾、废料、污水。遗址保护范围内的常住居民应当在区人民政府指定的地点倾倒垃圾、废料、污水,区人民政府应当及时清运、回收。区人民政府应当公布遗址保护范围内禁止种植的深根系树木和深根系农作物的品种,并及时更新。

遗址属于不可再生的宝贵资源,一旦破坏,无法恢复。阿城区有关部门从宣传普法入手,采取形式多样、通俗易懂、线上线下相结合等方式,多端口、多维度进行宣传解读,确保《条例》家喻户晓,深入人心,在全社会营造了保护文物光荣、损坏文物可耻,破坏文物犯罪,人人参与文物保护的浓厚氛围。

阿城区检察院把贯彻落实《条例》实施情况作为开展检察公益诉讼“等外”探索,与区文旅局、区住建局、区城管局共同签署文物保护领域检察公益诉讼协作协议与磋商机制,针对金上京遗址面积大、历史遗留问题多,从严治理、从速解决了一批金上京遗址农业生产活动侵占文物重点保护区、移动损坏界标、损坏城墙等问题。

“希望相关部门认真履行文物保护责任,确保《条例》得到全面落实,让制度安排更具威力,让文物保护更有实效。”全国人大代表金东浩说。

依法治理,让探店行为在法治轨道上健康运行。

促进探店行业高质量发展,需要加快健全相关法律法规,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。在监管层面,行政执法法要多运用教育引导、劝导示范、指导约谈等包容监管方式,既满足市场主体创新发展空间,又要防止失信、漏管,维护市场秩序,通过有力度有温度的监管方式,促进探店行业健康发展。

引导探店行业健康发展,需要加强行业自律,压实平台责任。近年来,一些网络平台采取了相关举措。比如,抖音上线探店规范,明确探店合作中商家、达人等各方行为规范和权利义务,保障消费者、商家、达人等各方合法权益。但也要看到,探店乱象并不会就此销声匿迹,治理工作仍然任重道远,网络平台需要持续加强平台内容审查机制,根据违规行为严重程度采取警告、封禁账号、公示通报等惩罚性措施,下大力气净化探店视频网络环境。

探店行业在护内需、稳就业、惠民生等方面发挥了重要作用,相信通过依法治理,探店行业的乱象会逐渐减少,未来会迎来高质量发展。